

【台湾交换生（二）】宝岛新识

姓名：杨娇娇 专业：物流管理

台湾是一个美丽的姑娘，瘦瘦的穿着蕾丝边的白色长裙，莞尔一笑干净温暖。

温良恭谦

太多无从说起的第一次都从这里开始。

校长亲切地说“你们都是我们的宝贝，欢迎你们来到这里。”老师真诚地说“请多多指教”，他们双手递名片给我们，温文尔雅。

不买东西却听见售货员热情地说“谢谢你光临”；听见客服温柔地说“谢谢您给我这次服务的机会”。

无论捷运还是客运，火车还是动车，即使车厢再拥挤也不会有人抢博爱座，即使人再多，一切都井井有条，先来后到。

除了夜市再看不到公共垃圾箱。

因材施教

大陆学生的自助餐欢迎会不收费不华丽不做作，虽然没有专门的演出服，但热情温暖。

班导是廖爸和南哥，博才多学幽默风趣配合的恰到好处，廖爸细心的帮班里所有的同学选课并给出参考意见。南哥总会给大家带好吃的台湾小吃，也会推荐值得一去的餐厅和菜品。

学校有许多的老师都与实体企业有直接的业务联系，就业经验丰富，再加上他们丰富的人生经历，课堂变得很充实、多样。

他们不只是学习成绩好；他们从来不做学生迟到一分钟就要向全班同学道歉罚站再写八百字检讨；他们从不会因为学生分数低或者不交作业就挂科；他们不会怀疑学生故意生病，他们从不因为学生假期出游而向家长电话确定。许多老师都有自己的研究所，他们时常和有浓厚兴趣的同学一起研讨，同学们的学习主动性也很强。

走在校园的路上你的任何任课老师都不会对你视而不见，因为老师总在课余时间默默地记住学生的照片。

细节温暖人心，夫子如父，莫过于此。

我的歉意

台湾教会我“真诚热情善良，淳朴大方宽厚”。

第一次去食堂吃饭，因为刘明建议不要买鸡蛋饼小哥家的粥，我竟然众目睽睽之下把同样的建议在小哥面前脱口而出地告诉了正准备买粥的蒋婷玮，结果小哥却又送了我们一盒芝士培根的鸡蛋饼，味道很好。

我才恍然大悟自己刚才说错了话，碍于面子不敢直接上前道歉，这让我内疚的心情就像长在嗓子口的脂肪粒吞吐不得，拖了两天才鼓起勇气去道歉。

其实解决问题的最佳时期就是意识到错误的下一秒，推拖只会更难解决。

善意满满

第一次自己去员林，路程不远却被热情的台妹感动。

三个小台妹一路帮忙，我从彰化客运下了车，小台妹听说我要去田尾，立刻热情地表示要送我去员林客运。到了车站又帮我确定时间和车次。随后拜托她的学妹陈以倩，一个可爱腼腆的妹子，并嘱咐她一定要把我安全送到田尾。

陈以倩怕我无聊，车上一直陪我聊天，和我分享台湾的风土人情，走之前还送了我红豆饼让我和朋友一起分享。她比我先下车，下车前还特意嘱咐司机到了田尾一定要提醒我下车。

认真踏实

在台湾你会发现无论任何人做任何工作都很用心，每个人都很热爱自己的工作，并为之努力。

身份地位越高的人待人接物越随和，即使是奶茶店的小妹在帮你做奶茶的时候也是二十倍的专心。

迷路的时候，任何人一个路人都会热情的为你指路，商店不会卖假货，不会有盗版，价格和价值基本成正比。

周一公休，许多店面不开或者下午四点才开门，周末依然是双休日，晚上比白天热闹是台湾的特质，我喜欢这样的生活。

大家为了自己而生活，五六十岁的时候依然还知道自己的兴趣爱好和梦想。

爱拼才会赢

台湾给我太多太多正能量。

我们把交流的这学期分为两部分。前两个半月安排旅游，剩余的时间参加群体活动。也因为旅游和参加活动认识了许多台湾

的朋友。

最值得一提的是带我环了台湾半岛的朋友。

他是台中人，年轻有为，28岁已经拥有四家公司。总公司在台北，两个分公司在台中，还有一个在福建。他家里有兄弟姐妹四个，他是老大，小时候家里经济状况并不好，但是他聪明好学，高考是彰化高考状元。因为台湾年满十八岁的男生都有服兵役的法定义务，所以他大学只读了一半就去当兵了。服兵役结束后，他就在新竹的科技城找了一份软件方面的工作，工作一年之后便自立门户，那年他才22岁。

第一家公司在两年后就被迫倒闭了，这使他陷入了人生最低谷。但是他并没有放弃而是不断找机会东山再起。一年后，在他的不懈努力下公司起死回生，他却积劳成疾不得不回家休养，他选择了去大陆福建，也是因为这次机会他在福建看到了商机并设立公司。

他问我 如果再给我一次选择的机会，我会选择出生在台湾还是大陆。

我说：“大陆。”

他说：“为什么。”

我说：“因为生在大陆才让我眼界更广阔机会更多也更珍惜留在台湾的时间。”

他说：“嗯，你很棒！要加油！”

我们用了三天时间环游了台湾半岛，一路上他跟我讲了很多

我从未了解过的事物，从他的谈吐可以感觉到他的个人魅力。听了他的经历我很有感触，年轻就要去奋斗，我也要加油。

对我影响很深的还有一个朋友是台中丰原人，也是 28 岁，现在在广州开厂。他回台湾休假，我们才有机会认识。

和他在一起的三天让我看到了另一种生活方式和另一种人生。

他父母一心想让他读就近的国立大学，他却赌气执意选择了台南医药大学。父亲一气之下断了资金支持，他只能靠自己赚取学费生活费以及房租费。他在大学期间就成为了游泳教练，在附近的小学担任游泳老师，还曾是南投海洋救援队队员，后来又担任入了垦丁海上运动的总教练，潜水、冲浪、浮潜，只要是水上运动，他几乎都擅长。

唱饶舌也是他的兴趣之一。在台南他们有一个小的 RAP 音乐工作室，他喜欢摄影，就自己买了 momo 相机研究。但是他父亲并不肯定他的努力，大学毕业后又再一次发生争执，也从此改变了他的人生方向。他离开台湾来到广州，建立了现在的工厂。因为是一个完全陌生的领域，无论是环境还是人际都是从零开始，但是他凭着不服输的毅力做到了。

我敬佩他的自信和敢于涉足各个领域的勇气。

融入台湾

在之后的一个半月时间里，我积极参与学校组织的活动，多多与台湾小伙伴做交流。

我参加了学校的热舞社，有幸和社团成员一起参与了鹿港端午节商业演出、南投的台湾中区舞展比赛、学校毕业典礼，公安局消防安全日室外演出活动，并担任彰化艺术馆的原住民唱演志愿者。

零零碎碎大大小小的活动给我的生活带来了从未有的生命力，也让我有了新的感悟。

我们要为了理想而忙碌不要因为忙碌丢了梦想。

他们追逐梦想的执着、坦诚是影响我最深的地方，我们应该勇敢的坚持自己热衷的事，做自己喜欢的自己，过自己想要的生活。

不要害怕孤独和嘲讽，有梦想的人最伟大。